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MUNICIPALIDAD DE RENAICO 

      SECRETARIA MUNICIPAL 

 

 

 

                                                    ACTA Nº 31 

 

 

                     SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

 

 

DIA   :   04 de Noviembre   del 2014. 

HORA                       : 10:00 horas en dependencias del CESFAM de Renaico.  

ASISTENCIA           : Completa 

PRESIDE                   : Preside el consejo Sr. Felipe Pino, actuando como Secretario 

Municipal y del Concejo y Ministro de Fe Don Gastón Trincado Jiménez.  

  

 

A la hora señalada se declara abierta la sesión y se procede con la tabla de hoy. 

 

Sra. Elcira Morales: En el nombre de Dios damos inicio a citación ordinaria Nº30 

 

 TABLA: CITACION ORDINARIA Nº31 

 

 
1. Acuerdo para aprobar, acta Ordinaria Nº 29 

2. Correspondencia  Recibida y Despachada. 

3. Cuenta Sr Alcalde.  

4. Acuerdo para aprobar Modificación presupuestaria CESFAM N°9 

5. Por solicitud,  concejo Municipal, presencia  director DAEM  
6. Puntos Varios. 
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Sr. Felipe Pino: Acuerdo para Aprobar Acta Ordinaria N°29, Sra. Carolina 

Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sr. Felipe Pino: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sr. Felipe Pino: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sr. Felipe Pino: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°1 por  4 votos hay Acuerdo para aprobar Acta 

Ordinaria Nª29 

 

Sr. Felipe Pino: Punto N°2 Correspondencia Recibida y Correspondencia 

Despachada 

Sr. Secretario Municipal (s): Un certificado médico del concejal Felipe Pino  

Sr. Felipe Pino: Punto N°3 Cuenta del señor Alcalde 

Sr. Alcalde (s): Contarles que la señora Elcira Morales se encuentra con cometido 

de funcionario en la Ciudad de Temuco, ella dará cuenta el próximo concejo   

Sr. Felipe Pino: Punto N°4 Acuerdo para aprobar Modificación presupuestaria 

CESFAM N°9, Sra. Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sr. Felipe Pino: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sr. Felipe Pino: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sr. Felipe Pino: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°4 por  4 votos hay Acuerdo para aprobar 

Modificación presupuestaria CESFAM N°9 
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Sr. Felipe Pino: Vamos a cambiar el punto N°5 por el N°6, por pedido del concejo 

Municipal, presencia del director Rodrigo Alarcón, adelante don Rodrigo  

 

Sr. Alcalde (s): Se solicitó la presencia de don Rodrigo para entregar una 

información   

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Traemos los documentos que solicito el presidente de 

la comisión don Patricio Belmar, respecto al proceso administrativo en Educación, 

por un saldo faltante en las platas de subvenciones especiales en el periodo 2008 y 

2012, que se ha investigado por la Súper Intendencia  y que en estos momentos 

significó una multa de $54.000.000, en este momento estamos en proceso de 

apelación , estamos solicitando dejar sin efecto la sanción y la posibilidad de que 

esos recursos puedan ser restituido el año 2015, porque vamos a solicitar aportes 

Municipales para restituir esos dineros. La deuda de arrastre nosotros las tenemos 

cuantificada por establecimiento cuanto significa, dentro de los documentos que 

nosotros dimos por respuesta, hubo un sumario administrativo para establecer 

responsabilidades, el sumario en si no estableció ninguna responsabilidad en un 

comienzo hubo una lista fiscal que firmo la destitución del director del DAEM de 

la época don Miguel Garcés, pero que después por determinación de la autoridad 

Municipal,  la alcaldesa, de la época la persona fue absuelta de los cargos, esos son 

todos los antecedentes que tenemos respecto a la investigación y en cuanto a los 

dineros nunca se restituyeron los dineros hasta el día de hoy 

 

Sr. Felipe Pino: La multa a cuanto haciende      

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): En un principio era de 501 UTM, $21.000.000 porque 

era una falta grave 

 

Sr. Felipe Pino: Y ahora 

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Logramos bajarla a 51 UTM, que es el mínimo dentro 

del rango  

 

Sr. Felipe Pino: Dos millones y fracción   

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Y ahora nos queda la posibilidad de apelar a la Súper 

Intendencia de la Región de la Araucanía para que nos deje sin deuda la multa, y 

reponer esos recursos el año 2015  

 

Sra. Yamilet Fonseca: Y sobre esos cheques que tanto se habló un tiempo  

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Eso está en proceso de sumario 

 

Sra. Yamilet Fonseca: Cuánto tiempo lleva ese sumario 

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Un año y tres o cuatro meses   

 

Sra. Yamilet Fonseca: Pero eso debiera haber terminado  
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Rodrigo Alarcón (DAEM): Los tiempos los ven los fiscales  

 

Sr. Patricio Belmar: La mala rendición que se hizo en ese tiempo, en la cual donde 

yo fui concejal, yo desconocía hasta la fecha que notificaron al señor Alarcón y 

pueden decir porque ahora, porque ahora se está descubriendo todo esto, esto pasa 

porque nunca los Alcaldes comparten la información con los concejales, por eso es 

bueno que solicitemos la información, y sería bueno pedir el estado del sumario 

para el próximo concejo. Lo otro mencionar a la Alcaldesa subrogante, que ella 

misma con el respeto que se merecen las mujeres acá presentes, criticaba al Alcalde 

que faltaba muchas veces al concejo, y el tema de ahora era muy importante y ella 

tenía que estar, y desde que ella asumió no se ha ido a solucionar nada, como por 

ejemplo el pastizal del colegio de Villa Tijeral, yo creo que ella como nosotros 

hemos sido bien críticos contra el Alcalde que está suspendido, pero esos temas los 

voy a dejar para puntos varios, que les parece colegas los documentos que estoy 

solicitando 

 

Sr. Felipe Pino: Totalmente de acuerdo   

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Yo les pediría dos semanas, porque hay que buscar la 

información        

     

Sra. Carolina Matamala: Yo estoy de acuerdo, y quiero hacer una consulta en 

relación a los tiempos que ustedes esperan para que la multa sea bajada a cero  

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Tenemos hasta el 11 de noviembre para dar respuesta, 

para que la deuda sea perdonada y esta semana voy a enviar un escrito solicitando 

más días, lo estamos trabajando con el abogado  

  

Sra. Carolina Matamala: Cuando llegaría la respuesta 

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): En diciembre  

 

Sra. Carolina Matamala: Y al contar con una respuesta negativa  

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Tendríamos que pagar los dos millones de pesos y 

restituir los $54.000.000  

 

Sra. Carolina Matamala: Y como se piensa cancelar eso  

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Con aporte Municipal  

 

Sra. Carolina Matamala: Es que los recursos Municipales ya están asignados  

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Es que si no se paga sigue subiendo  
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Sr. Secretario Municipal: Es que $54.000.000 para el Municipio es harto. Lo otro el 

próximo año aumenta significativamente el gasto en personal del Municipio, con 

los tres cargos nuevos, Control, DIDECO, y Finanzas, y que comencemos con 

déficit en Educación, igual es complejo 

 

Sr. Felipe Pino: Puntos Varios   

 

Sra. Carolina Matamala: Apoyar el tema de la señora María Zuloaga, porque ella 

señala que lo ingreso a la Municipalidad y se había perdido  

 

Sr. Secretario Municipal: Lo que paso fue que a mí no me llego la solicitud, y don 

Carlos me dijo que si la había enviado, y que su libro de correspondencia estaba 

firmado, pero no estaba mi firma, ni la de mi secretaria, era otra firma, así que yo 

no me hago responsable. Y por eso se atrasó una semana, pero no es culpa mía, así 

que le dije a don Carlos que cuando yo no este lo ingresen por la oficina de parte, 

pero que no firme cualquiera la recepción, pero lo importante es que se soluciono  

 

Sra. Yamilet Fonseca: No se don Gustavo si usted tiene conocimiento de la 

iluminaria      

 

Sr. Secretario Municipal: Lo que nosotros sabemos es que hay una persona que 

está subiendo y bajando todos los días, porque hubo un error y no se licito la 

mantención, que supuestamente se iba ser cargo Frontel, pero obras está a cargo de 

la iluminaria y tiene que comprar los insumos, y es el Alejandro Olate quien tiene 

que apagarla mañana y tarde entonces estamos incurriendo en gastos de personal 

y eso es todo por una falla de coordinación más que nada, yo creo que hay debería 

haberse comprado la foto celda y activarlas e noche y de día, yo hable con la señora 

Elcira para contratar a alguien que sea experta en el tema, ejemplo a Ramos que él 

ha estado a cargo toda su vida para que vea las mantenciones posibles  

 

Sra. Yamilet Fonseca: A nosotros en una oportunidad dijeron que se nos iban a 

hacer la inauguración de las LED con invitación y nunca fue, porque se supone que 

habían algunos problemas y quedamos ahí, se supone que la empresa tenía que 

terminar 100% su trabajo y donde el Alcalde dijo en una oportunidad que al 

parecer los funcionarios que andaban en este trabajo se habían ido 

 

Sr. Felipe Pino: Pero ese proyecto no se entrega  

 

Sr. Secretario Municipal: Yo hay lo dudo porque eso lo ve Obras y SECPLAN, yo 

sé que las iluminarias están todas puestas las que se compraron, lo que sí, si se 

quema una iluminaria tienen garantía 2 o 3 años, no recuerdo, pero lo que no 

tienen garantía son los cables por ejemplo, porque no son de la empresa que puso 

la iluminaria, la idea es que el concejo tome acuerdo para contratar a un eléctrico 

que haga las mantenciones    

 

 

 

 

 



6 
 

Sra. Yamilet Fonseca: Con el tema de los pastos Patricio, la gente estaba muy 

contenta por los cortes de pastos por si tú no has preguntado cuantas maquinarias 

hay, y los recursos Municipales no están para hacer una contratación externa para 

el corte de pasto, el corte se va haciendo así como se da el tiempo, así que no hables 

cuando no están las personas, lo otro viene dándose hace mucho rato del 30 de 

septiembre con los gastos que se hicieron para fiestas Patrias  

 

Sr. Secretario Municipal: Don Josep va a dar respuesta a eso    

 

Josep Bereaud Barraza (abogado): Buenos días 

 

Sres. Concejales: Buenos días  

 

Josep Bereaud Barraza (abogado): En relación con el tema de las Fiestas Patrias, 

efectivamente hay una presentación que se hizo en su oportunidad por parte de las 

concejalas, Sra. Yamilet Fonseca, la señora Elcira Morales, y la señora Carolina 

Matamala, en uno de los punto la pregunta específica, como se financiaron las 

actividades de Fiestas Patrias del año 2014, solicita también copia de licitación, 

numero de decreto y factura, valores, empanadas, almuerzos de las siguientes 

Instituciones, Carabineros, Escuadrón de las Fuerzas Armadas, y Escuadrón 

Militar, yo hice las consultas correspondientes, en su oportunidad no existían en el 

Municipio los recursos para poder financiar estas actividades, y recuerdo que se 

hicieron varias reuniones donde participaron la unión Comunal de Juntas de 

Vecino, presidida por el señor Marcel Cifuentes, estuvo presente Carabineros de 

Chile, ya algunos representantes de algunas empresas, se informó la reunión 

respecto del tema de Fiestas Patrias y se hicieron protocolos de acuerdo de que la 

empresa iba a contribuir de forma directa con aportes para poder financiar eso, asi 

mismo en esa oportunidad recuerdo que esta empresa incluso se comprometió a 

reparar los paños de las calles y ese fue uno de los primeros objetivos de reunirnos 

con estas personas, eso es lo que yo puedo señalar, y los nombres de las empresas 

yo los desconozco en este momento, el que sabe los nombres es don Alex Castillo, 

quien estaba de Alcalde subrogante  

 

Sra. Yamilet Fonseca: Me imagino que él debe tener claro las tres empresas que 

aportaron, y cando este la respuesta concreta la van a hacer llegar por escrito o por 

mail, gracias don Josep  

 

Sres. Concejales: Gracias 

 

Sr. Patricio Belmar: Antes responderle a la señora Yamilet, quisiera solicitarle al 

presidente del concejo si caso puede mandar a buscar a la encargada de personal 

del Municipio porque hay dos personas que están trabajando en la Municipalidad, 

y como está trabajando don Eduardo Salas, y en qué condiciones están  

 

Sr. Secretario Municipal: La señora Verónica se encuentra de vacaciones, pero la 

está subrogando don Jorge Chanquey, yo desconozco la situación, si les puedo 

contar que existen personas, la forma de contratación la desconozco 
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Sr. Felipe Pino: Se puede acoger la petición del concejal  

 

Sr. Secretario  Municipal: Si, pero, es complicado que venga ahora, por la 

distancia, pero se puede solicitar que venga el próximo concejo, ustedes tienen que 

decidir 

Sra. Yamilet Fonseca: Yo no estoy de acuerdo que lo llamen  

 

Sr. Felipe Pino: Puede llamarlo que venga ahora, yo no tengo ningún problema  

 

Sr. Secretario  Municipal: Tendría que tomar una recesión  

 

Sr. Patricio Belmar: Señora Yamilet con respecto al corte de pasto, yo en  ningún 

momento dije contratemos a una persona, la gente de los Nogales de Tijeral tiene 

un sumario sanitario por el cual la directora ingreso en septiembre una solicitud 

para cortar el pastizal que hay en ese colegio  

 

Sra. Yamilet Fonseca: Ya,  y quien subrogaba en septiembre  

 

Sr. Patricio Belmar: Pero deje terminar, en la cual la Alcaldesa suplente asumió un 

cargo, en la cual tiene que ver que peticiones hay en el Municipio en la cual el 

Municipio se tiene que hacer responsable  

 

Sra. Yamilet Fonseca: Oye en ese tiempo estaba el Alcalde, después asumió don 

Alex y ahora está la señora Elcira, como no lo solucionaron  

 

Sr. Patricio Belmar: A mi ese tema, no me interesa,  

 

Sra. Yamilet Fonseca: Y que te interesa entonces 

 

Sr. Patricio Belmar: Que acojan las solicitudes, sea el Alcalde que este, porque 

muchas veces hemos criticado a Juan Carlos Reinao, pero el tema del colegio 

independiente de quien asumió se debe dar solución 

 

Sra. Yamilet Fonseca: Hemos tenido reunión con los directores y jamás ella se 

quejo  

 

Sr. Patricio Belmar: Yo estoy mencionando la reunión que tuve ayer en el colegio, 

las invito y que vean un sumario administrativo de sanidad y ahí se van a  dar 

cuenta, y aquí hay que buscar una solución  

 

Sra. Carolina Matamala: Yo siento que la disponibilidad de los Alcaldes ha sido 

bastante buena  

 

Sr. Patricio Belmar: Es que Carolina hemos atacado al Alcalde anteriormente, y la 

Alcaldesa suplente lo ha hecho, hasta ha faltado a dos concejos y ella ha sido la que 

más lo ha atacado, y ojala que este viaje a Temuco de la Alcaldesa subrogante haya 

sido provechoso para la Comuna, porque si fue a una reunión yo mando al 

Secretario Municipal 
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Sra. Yamilet Fonseca: Porque el administrador esta con licencia   

 

Sr. Patricio Belmar: Tocando el tema del administrador, que don Alex Castillo no 

sigue más trabajando en la Municipalidad, no sé si usted está al tanto don Gustavo 

Chávez  

 

Sr. Secretario Municipal: Esos son temas de personal, yo lo único que sé es que 

hay una licencia ingresada de don Alex Castillo 

 

Sr. Felipe Pino: Le dieron respuesta de la persona 

 

Sr. Secretario Municipal: Si yo hable con don Jorge y lamentablemente él se 

encuentra en Angol, en el banco  

 

Sr. Patricio Belmar: Entonces que quede pendiente para el próximo concejo  

 

Sr. Secretario Municipal: Quedaría para el próximo concejo  

 

Sr. Felipe Pino: Sin haber ninguna petición más se levanta la sesión        
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MUNICIPALIDAD DE RENAICO 

      SECRETARIA MUNICIPAL 

 

 

                                                    ACTA Nº 32 

 

                     SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

 

DIA   :   11 de Noviembre del 2014. 

HORA                       : 10:00 horas en dependencias del CESFAM de Renaico.  

ASISTENCIA           : Completa 

PRESIDE                   : Preside el consejo Sra. Elcira Morales, actuando como 

Secretario Municipal y del Concejo y Ministro de Fe Don Gustavo Chávez 

Sepúlveda.  

  

 

A la hora señalada se declara abierta la sesión y se procede con la tabla de hoy. 

 

Sra. Elcira Morales: En el nombre de Dios damos inicio a citación ordinaria Nº132 

 

 

 

 TABLA: CITACION ORDINARIA Nº32 

 

 

 

1. Acuerdo para aprobar acta Ordinaria Nº 30 

2. Correspondencia  Recibida y Despachada. 

3. Cuenta Sra. Alcaldesa (s).  

4. Entrega de  Modificación Presupuestaria Municipal Nº 11 

5. Presentación PADEM 2015 

6. Entrega de Bases Servicio de Alimentación 2015 (Tolpan Manzanares), para 

su conocimiento y revisión                      

7. Acuerdo para aprobar, entregar en concesión Kioscos del Balneario de la 

comuna de Renaico  

8. Acuerdo para aprobar, Participación de Concejo Municipal En Capacitación, 

Curso Taller. “Remoción de Alcaldes y Concejales” Concepción 26 y 27 de 

Noviembre 2014. 

9. Acuerdo para aprobar, Participación de Concejo Municipal En  “Encuentro 

Nacional de Concejales: Las Reformas que se Implementarán en Chile", a 

desarrollarse en la ciudad de Viña del Mar, durante los días 24 al 28 de 

Noviembre de 2014. 

10. Puntos varios 
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Sra. Elcira Morales: Punto N°1 Acuerdo para Aprobar Acta Ordinaria N°30, Sra. 

Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 

 

Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°1 por  6 votos hay Acuerdo para aprobar Acta 

Ordinaria Nª30 

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°2 Correspondencia recibida y despachada  

 

Sr. Secretario Municipal: Tengo unas invitaciones que me llegaron del CESFAM  

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°3 Cuenta de la Alcaldesa, voy a entregar la copia de 

la cuenta publica  

 

Sr. Patricio Belmar: Aquí dice reunión en Temuco, con el Gobierno Regional nos 

puede informar, y fue el día que falto al concejo o no 

 

Sra. Elcira Morales: No me acuerdo  

 

Sr. Patricio Belmar: Así como está entregando por escrito la cuenta pública, sería 

bueno que lo entregara con fecha y que nos cuente de que se trató la reunión en 

Temuco  

 

Sra. Elcira Morales: Voy a ver porque no me acuerdo en este instante  

 

Sr. Patricio Belmar: Y acá dice reunión con el Banco BCI  

 

Sra. Elcira Morales: Yo estoy informando, no les puedo informar todo lo que hablo 

con las personas, y si yo los reuní fue para hablar con ellos por el tema de la 

Teletón, por el cajero 
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Sr. Patricio Belmar: Sra. Elcira usted tiene que dar cuenta al concejo  

 

Sra. Elcira Morales: Yo les voy a mandar los respaldos después    

 

Sr. Patricio Belmar: No está dando la información como corresponde al concejo  

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°4, Entrega de Modificación Presupuestaria Municipal 

N°10 

 

Jorge Chanquey (Finanzas): La Modificación, es para apoyar a la pareja de cueca 

que va al Nacional, es mini infantil y quieren arrendar locomoción para trasladarse 

a Paine  

 

Sra. Carolina Matamala: Lo ideal sería tener un vehículo Municipal para esto  

 

Sr. Secretario Municipal: El furgón no está operativo, y el arreglo sale harta plata 

entonces lógicamente no sabemos si el furgón en esa fecha va a estar  

 

Sra. Yamilet Fonseca: Y cuando seria esto  

 

Jorge Chanquey (Finanzas): 28, 29 y 30 de noviembre  

 

Sr. Felipe Pino: Y quienes van con la pareja  

 

Jorge Chanquey (Finanzas): Los padres de los niños, y la señora Patricia que es la 

coordinadora, y llevar público para el apoyo 

 

Sr. Secretario Municipal: Es una agrupación, que apoya los talentos, que se creó 

en el Municipio por lo tanto no hay problema, y el dinero se va a pasar a esa 

agrupación, por lo tanto es una subvención 

 

Sra. Elcira Morales: Esto es entrega, así que tienen que analizarlo bien y el 

próximo concejo se toma acuerdo     

 

Sr. Claudio Vítale: Retomando lo que usted menciono un par de concejos atrás 

esto es importante y hay que apoyarlo, y que el furgón necesita estar en 

condiciones para un viaje tan largo, porque van a representar a la Comuna, y es 

importante apoyar  

 

Sra. Elcira Morales: Esto depende de nosotros  

 

Sr. Secretario Municipal: Yo creo que la voluntad del concejo con este recurso va a  

estar, pero a lo mejor nosotros como Municipio no podamos facilitar el van porque 

independiente que se arregle no se puede facilitar para viajes largos, como lo dijo 

don Claudio 
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Sr. Felipe Pino: Yo creo que la voluntad esta de todos los concejales para apoyar 

este viaje, también tendríamos que estar dispuestos a apoyar a todas las 

delegaciones que nos representan en la Comuna  

 

Sra. Elcira Morales: Es que eso siempre se ha estado haciendo 

 

Sr. Felipe Pino: Es que el tema, son las cifras, porque no es menor  

 

Sra. Elcira Morales: En cuanto a recurso dices tú  

 

Sr. Felipe Pino: Si, y bueno yo creo que todos estamos dispuestos a ayudar a estos 

muchachos que me parece increíble, también tendríamos que estar dispuestos a 

apoyar a todas las delegaciones que nos representan en la Comuna, deporte, 

cultura, así que si ahora vamos a  decir vamos, yo pienso que el día de mañana no 

nos podríamos negar a apoyar a un equipo deportivo que va a Temuco, o que va a 

Santiago  

 

Sr. Felipe Pino: Estando la parte financiera, no habría problemas 

 

Sra. Yamilet Fonseca: Como están los dineros y es cultura el que está haciendo su 

modificación    

 

Sr. Secretario Municipal: Bueno esto tiene que pasar por un proceso de licitación 

también. Sra. Elcira aprovechando que esta don Jorge acá, hay una solicitud del 

encargado de finanzas para incluir un punto en la tabla, que básicamente es para 

aprobar la entrega de una subvención extraordinaria a la organización Comunal de 

Adultos Mayores de Renaico, por un monto de $200.000 al fin de solventar gastos 

generales que puedan incluir en un viaje a caleta Lenga, es una actividad donde 

ellos se ganaron un proyecto de traslado, pero no iba incluida la alimentación, para 

incluirlo en puntos varios si el concejo lo determina  

 

Sra. Yamilet Fonseca: Y la Modificación  

 

Jorge  Chanquey (Finanzas): Los recursos están  

 

Sr. Secretario Municipal: Y la modificación la señora Vero la entrego el concejo 

anterior, solo faltaba regularizar, dejémoslo para puntos varios  

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°15 Presentación del PADEM 2015  

 

Sra. Yamilet Fonseca: Don Rodrigo los asistentes de la Educación, donde están 

incluidos      

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Es que ellos vienen con número. Este PADEM, viene 

con todas las correcciones, hoy se establece la votación       

 

Sra. Elcira Morales: Don Rodrigo, la consulta que a mí me hacían, fue que esto no 

fue trabajado con toda la Comunidad Educativa  
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Rodrigo Alarcón (DAEM): El PADEM fue trabajado con los equipos directivos  

 

Sra. Elcira Morales: Ellos dijeron que no  

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Yo me sigo manteniendo 

  

Sra. Elcira Morales: Y porque habían cargos creados  

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Cuales  

 

Sra. Elcira Morales: A parecían las horas 

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): De los profesores a contrata aparece solamente la 

función  

 

Sra. Elcira Morales: No era un cargo directivo del Departamento de Educación  

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): El cargo de director subrogante 

 

Sra. Elcira Morales: No si venia uno, que a Yamilet le pase la observación    

 

Sr. Patricio Belmar: Yo pedí que las observaciones, vinieran impresas en la última 

página del PADEM, para tenerlas 

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Si  

 

Sr. Felipe Pino: Con el tema de las fechas 

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Tenemos plazo hasta el 15 de noviembre para 

sancionar  

 

Sra. Elcira Morales: Entonces estaríamos saliendo fuera del plazo  

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): No, los plazos de Contraloría no son fatales, y el 

PADEM tiene que ser si o si aprobado, yo tengo toda esa información, si quieren se 

las puedo hacer llegar    

 

Sra. Elcira Morales: Me gustaría que me diera el número de la dirección provincial 

de Angol, para yo consultar  

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): La dirección Provincial, ya no tienen nada que ver con 

el PADEM 

 

Sra. Elcira Morales: Pero ellos saben manejar los plazos 

 

Sra. Carolina Matamala: Yo tengo el número  
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Sra. Carolina Matamala: Aquí hay un punto que a mí no me dio respuesta 

conforme, la metodología de trabajo del PADEM, lo voy a leer, se basa en la 

recopilación de información de análisis de datos obtenidos desde las fuentes 

primarias, y quienes son los profesores, los asistentes de la Educación, apoderados, 

alumnos, para posteriormente crear una matriz programática para el PADEM y 

eso, según la reunión que tuvimos el otro día, no fue así, hay dos versiones y eso 

me preocupa  

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Es que yo más no puedo hacer, yo tengo que 

entenderme con los equipos directivos, y participación siempre han tenido 

 

Sra. Carolina Matamala: El PADEM es súper importante, y hoy día venía con error 

de tipeo como Presentación, no como aprobación, y faltaban las observaciones, 

anexadas en la última hoja, eso quedo dicho en la reunión pasada. Los directores 

hicieron llegar sus observaciones 

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Solo un director. Voy a solicitar que quede en acuerdo 

para la próxima semana  

 

Sra. Elcira Morales: Yo propongo solicitar una reunión extraordinaria para el 

viernes ara que venga con todas las observaciones  

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Insisto el PADEM es flexible, y se puede modificar  

 

Sra. Yamilet Fonseca: Yo creo que es importante lo que dice la señora Elcira 

 

Rodrigo Alarcón (DAEM): Antes del 15 de septiembre yo presente el PADEM 

como borrador, para su revisión, solicite que hicieran reuniones para las 

observaciones y hoy día era la votación  

 

Sra. Elcira Morales: Independiente lo que dice don Rodrigo, lo dejamos para la 

reunión extraordinaria. Punto N°6 Entrega de bases del servicio de alimentación 

2015 Tolpan, Manzanares para su conocimiento y revisión. Punto N°7 Acuerdo 

para Aprobar y Entregar en concesión quioscos del balneario de la Comuna de 

Renaico. Don Andrés, las bases no las enviaron  

 

Andrés Collipal (SECPLAN): El año pasado tampoco entregamos las bases porque 

es un tema que hace la Municipalidad, el concejo tiene que adaptarse a ellas, puede 

conocerlas y compartirlas  

 

Sra. Elcira Morales: Me las podría traer don Andrés 

 

Andrés Collipal (SECPLAN): Si, voy a buscarlas al tiro  

 

Sra. Elcira Morales: Vamos a esperar las bases, pero vamos a pasar al punto N°8 

Acuerdo para Aprobar participación del concejo Municipal en capacitación, curso, 

taller remoción de Alcalde y Concejales en Concepción los días 26 y 27 de 

noviembre de 2014  
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Sr. Secretario Municipal: Posterior a esto hay otra capacitación que es el encuentro 

Nacional de Concejales, también, ustedes toman la resolución    

 

Sra. Elcira Morales: Vamos a tomar Acuerdo para Aprobar participación del 

concejo Municipal en capacitación, curso, taller remoción de Alcalde y Concejales 

en Concepción los días 26 y 27 de noviembre de 2014, Sra. Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: Estando los recursos, De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: No estoy de acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 

 

Sr. Claudio Vítale: De acuerdo, a que nosotros aprendamos siempre y Concepción 

es cerca 

 

Sra. Elcira Morales: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°8 por  5 votos a favor y 1 en contra, hay 

Acuerdo para aprobar participación del concejo Municipal en capacitación, curso, 

taller remoción de Alcalde y Concejales en Concepción los días 26 y 27 de 

noviembre de 2014 

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°9 Acuerdo para Aprobar participación del Concejo 

Municipal en encuentro Nacional de Concejales, la reforma que se implementaran 

en Chile a desarrollarse en la Ciudad de Viña del Mar durante el día 24 al 28 de 

noviembre del 2014, Sra. Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 
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Sr. Patricio Belmar: No estoy de acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 

 

Sr. Claudio Vítale: No estoy de acuerdo  

 

Sra. Elcira Morales: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°9 por  4 votos a favor y 2 en contra, hay 

Acuerdo para Aprobar participación del Concejo Municipal en encuentro Nacional 

de Concejales, la reforma que se implementaran en Chile a desarrollarse en la 

Ciudad de Viña del Mar durante el día 24 al 28 de noviembre del 2014 

 

Sra. Elcira Morales: Vamos a retomar el Punto de las bases 

 

Andrés Collipal (SECPLAN): Se hace entrega de las bases  

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°7 Acuerdo para aprobar, entregar en concesión 

Kioscos del Balneario de la Comuna de Renaico, Sra. Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 

 

Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°7 por 6 votos a favor hay Acuerdo para 

aprobar, entregar en concesión Kioscos del Balneario de la Comuna de Renaico. 

Punto N°11 Aprobar incluir el punto en la tabla en este concejo ordinario N°32 con 

referencia a la subvención a la Unión Comunal de adultos mayores 

 

Sra. Elcira Morales: Vamos a tomar el acuerdo para poner el punto en la tabla, Sra. 

Carolina Matamala 
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Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 

 

Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Por 6 votos a favor hay Acuerdo para Incluir punto en 

tabla en este concejo ordinario N°32. Punto N°12 Acuerdo para Aprobar entregar 

subvención extraordinaria a la Organización denominada Unión Comunal de 

Adultos Mayores de Renaico por un monto de $200.000 con el fin de solventar 

gastos generales que se van a incluir en el viaje a caleta Lenga octava región  

 

Sra. Elcira Morales: Pasamos a tomar acuerdo, Sra. Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 
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Sr. Claudio Vítale: Antes de aprobar o no aprobar, yo pienso que estamos 

actuando desconforme q lo que nosotros precisamos siempre que vamos a hacer 

las cosas de manera equitativa, porque tenemos tres solicitudes anteriormente de 3 

subvenciones especiales de gente que quedo afuera por cosas mínimas y ni 

siquiera fuimos capaces de darles una respuesta concreta y ahora viene otra 

institución, que no tengo nada en contra y llegamos y lo aprobamos sin ningún 

problema, lo que yo señalo es que si vamos a actuar de forma correcta lo hagamos 

con todos igual y mi respuesta es que estoy de acuerdo  

 

Sra. Elcira Morales Yo hable con el Alcalde, en su momento y fuimos a finanza y 

los recursos que corresponden a las subvenciones en ese momento no quedaban  

 

Sr. Claudio Vítale: Yo le podría contradecir esa versión porque con Carolina 

vimos es las subvenciones y quedaron alrededor de $1.200.000 si no me equivoco, y 

nosotros señalamos que esas subvenciones se podrían haber aprobado sin ningún 

problema, y a lo que yo voy es cuando hagamos algo lo hagamos para todos y 

vamos a aprobar esta subvención especial, me parece importante que no apoyemos 

a un club deportivo Malleco que no tiene recursos. El de la Iglesia Nazaret también 

es importante su trabajo  

 

Sra. Carolina Matamala: Es verdad lo que dijo Claudio en esa comisión si 

quedaban los recursos disponibles, pero después nos dijeron que no quedaban 

recursos 

 

Sra. Yamilet Fonseca: Yo creo que todos los concejales lo conversamos con el 

Alcalde, y cuando se nos acercó un dirigente de un club deportivo que también 

quedo afuera de rayuela me parece, y el Alcalde, le dio la mano y le dijo que si que 

le iban a dar el apoyo, a lo mejor no estaba el aporte para los tres por ende no se les 

dio el aporte, ahora si lo que tu manifiestas, tendrían que haberles dado alguna 

respuesta  

 

Sr. Claudio Vítale: Por eso lo coloco en la mesa para que no vuelva a ocurrir      

 

Sr. Secretario Municipal: Yo creo que don Claudio tiene toda la razón, para la 

próxima vez hay que consultar directamente con la señora Verónica, invitarla al 

concejo, así tendrán bases, a lo mejor el Alcalde tenía toda la voluntad, pero en 

finanzas le dijeron que no porque no había recursos   

 

Sra. Elcira Morales: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°12 por 6 votos a favor hay Acuerdo para 

entregar subvención extraordinaria a la Organización denominada Unión 

Comunal de Adultos Mayores de Renaico por un monto de $200.000 con el fin de 

solventar gastos generales que se van a incluir en el viaje a caleta Lenga octava 

región  

  

Sra. Elcira Morales: Punto N°10 Puntos Varios  
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Sr. Felipe Pino: Quería consultar por el tema de la Teletón que he escuchado 

rumores, del chico de SENDA, que es de cierto que se van a incurrir en gastos para 

el tema de la Teletón, los gastos que significan recibir artistas que van en el tren, 

por tan pocos minutos, si es tan necesario 

 

Sra. Elcira Morales: Lo estamos viendo y estamos consiguiendo los materiales 

 

Sra. Yamilet Fonseca: Lo otro el tema del horario, a la una a las cinco yo creo que 

hay más gente  

 

Sra. Carolina Matamala: Es que van a pasar en distintas Comunas  

 

Sr. Felipe Pino: Si tuviera más información en el transcurso de los días  

 

Sra. Elcira Morales: Si, ustedes se acercan  

 

Sr. Claudio Vítale: Yo creo que es importante apoyar esta causa, pero lo que señala 

Felipe es cierto  

 

Sr. Patricio Belmar: Bueno yo apoyo lo que dice Felipe y Claudio, ojala que el 

Municipio no gaste dinero. Aprovechando que esta el señor Alarcón hace muchos 

meses los concejales ingresaron algunas peticiones de instituciones para solicitar 

sillas, ya que el DAEM entrego una cierta cantidad de sillas que querían dar de 

baja en la cual ya han pasado meses y no se ha pasado por acuerdo de concejo para 

entregar esas sillas y no sabemos la cantidad, y sería muy bueno apurar esa 

petición. Lo otro hacerle una invitación a todos los concejales por parte de la 

Presidente de la Junta de Vecinos Santa Elena, para este domingo 16 a las 10:00 

horas, en el sector Santa Elena, va a estar la Gobernadora, espero que asistan. Ene l 

concejo del día martes yo solicite informar al concejo, por la gente que contrataron 

durante este tiempo que está como Alcaldesa suplente, como están trabajando y 

cuanto están ganando 

 

Sra. Elcira Morales: Se los voy a presentar 

 

Sr. Patricio Belmar: Ojala sea para el próximo concejo. El martes pasado que usted 

no asistió al concejo se presentó la rendición de la ley SEP del año 2008, 2010, en la 

cual yo solicite que nos trajera los sumarios, por la destitución de don Miguel 

Garcés, y la Alcaldesa de ese tiempo lo dejo sin efecto   

 

Rodrigo Alarcón  (DAEM): Aquí hago entrega de los antecedentes que encontré 

 

Sr. Patricio Belmar: Se le agradece       

  

Sr. Claudio Vítale: Se le indemnizo dos veces  

 

Rodrigo Alarcón  (DAEM): Si, están los decretos  

 

Sr. Claudio Vítale: Lo vamos a revisar  
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Rodrigo Alarcón  (DAEM): Con respecto a los mobiliarios, yo les entregue los 

documentos, de cuanto mobiliario había de baja, y lo que yo necesito es que tomen 

acuerdo para entregar tanta cantidad a tal agrupación  

 

Sra. Elcira Morales: Pero el Alcalde, tenía a la agrupación que iba a entregar el 

mobiliario, y puede que yo se las entregue a otras personas 

 

Rodrigo Alarcón  (DAEM): Yo podría ver bien cuál es la cantidad de sillas buenas 

que hay 

 

Sr. Claudio Vítale: Sería importante que nos inviten para ver la calidad de sillas  

 

Rodrigo Alarcón  (DAEM): Estaba el concurso para postular al transporte escolar y 

nadie postulo, así que la otra semana van a estar de nuevo las bases, Gracias  

 

Sr. Claudio Vítale: Con respecto a  lo que señalo Patricio, la cuenta del Alcalde, la 

cuenta de la señora Elcira no me parece mala pero debería ser más participativa, 

dejar los temas abiertos y contarnos de que se trató sus reuniones, por 

transparencia 

 

Sra. Elcira Morales: El próximo concejo, va a ser así 

 

Sr. Claudio Vítale: Las personas que llegaron a trabajar acá, por tan poco tiempo, 

sería bueno que las trajera acá y las presentara como lo hacía el Alcalde    

 

Sra. Elcira Morales: Se llama Pablo Barraza, se los voy a presentar, Se cierra el 

concejo  
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MUNICIPALIDAD DE RENAICO 

      SECRETARIA MUNICIPAL 

 

 

                                                    ACTA Nº 33 

 

                     SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

 

DIA   :   25 de Noviembre del 2014. 

HORA                       : 10:00 horas en dependencias del CESFAM de Renaico.  

ASISTENCIA           : Completa 

PRESIDE                   : Preside el consejo Sra. Elcira Morales, actuando como 

Secretario Municipal y del Concejo y Ministro de Fe Don Gustavo Chávez 

Sepúlveda.  

  

 

A la hora señalada se declara abierta la sesión y se procede con la tabla de hoy. 

 

Sra. Elcira Morales: En el nombre de Dios damos inicio a citación ordinaria Nº33 

 

 

 TABLA: CITACION ORDINARIA Nº33 

 

 

1. Acuerdo para aprobar acta Ordinaria Nº 31, Ordinaria Nº 32 

2. Correspondencia  Recibida y Despachada. 

3. Cuenta Sra. Alcaldesa (s).  

4. Entrega de Modificación Presupuestaria Nº 05 Educación  

5. Acuerdo para Aprobar, Bases Servicio de Alimentación Internados Escolares 

2015.          

6. Entrega de Modificaciones Presupuestaria Cesfam Nº 10, Nº 11, Nº 12.- 

7. Presentación Informe de Gastos realizados con recursos FAEPMU 2014. 

8. Entrega de Informe respuesta a presentación realizada por encargada control 

Municipal por déficit en cuentas sistema comunal de Educación. 

9. Acuerdo para Aprobar  Modificación Presupuestaria Municipal Nº 11 

10. Acuerdo para Aprobar Modificación Presupuestaria Municipal Nº 12 

11. Entrega de Modificación Presupuestaria Municipal N° 13  

12. Entrega de informe de contrataciones mes de octubre 2014, áreas Municipal, 

Salud y Educación. 

13. Entrega de Informe de adquisiciones mes de octubre 2014, áreas Municipal, 

Salud y Educación. 

14. Acuerdo para aprobar, entregar Subvención Municipal la Corporación 

Judicial del Bio Bio según Convenio  

15. Puntos varios 
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Sra. Elcira Morales: Punto N°1 Acuerdo para Aprobar Acta Ordinaria N°31, Sra. 

Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 

 

Sr. Claudio Vítale: Yo no estaba ese día 

 

Sra. Elcira Morales: Yo tampoco estaba 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°1 por 4 votos hay Acuerdo para aprobar Acta 

Ordinaria Nª31, con la ausencia de la señora Elcira y Don Claudio Vítale, pasamos 

a las firmas 

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°1 Acuerdo para Aprobar Acta Ordinaria N°32, Sra. 

Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 

 

Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: De acuerdo 
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Sr. Secretario Municipal: Punto N°1 por 6 votos hay Acuerdo para aprobar Acta 

Ordinaria Nª32, pasamos a las firmas   

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°2 Correspondencia recibida y despachada  

 

Sr. Secretario Municipal: Tengo una invitación de parte de la SUBDERE, en 

resumen para una capacitación hoy en día de los funcionarios Municipales a las 

17:00 de la tarde, lo otro tengo información referente al resumen de capacitaciones 

que llegan de una consultora y también una información referente a las personas 

que van a ir al taller de capacitación de Alcaldes y Concejales para el día 26 y 27 de 

noviembre, ahí está el programa y el lugar donde es la capacitación, eso tengo 

como correspondencia señora Elcira  

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°3 Cuenta señora Alcaldesa, atención de público en 

audiencia, asistencia encuentro empresarial de la OMIL, reunión con el Contralor 

regional en Temuco, asistente a la entrega de estímulo a los representantes de 

escuela los Nogales y certificación de los curso de biblioredes, asistencia a la feria 

de salud, reunión con el director de la DOH en Temuco, asiste a expolenguaje de la 

escuela San Francisco, reunión con profesores y DAEM, asiste a la actividad 

recreativa de la infancia de la familia, asiste a seminario de SENDA en Temuco, 

asiste a la Cefaton, asiste a ceremonia realizada por bomberos, eso sería la cuenta, 

ya pasamos al punto N°4 Entrega de Modificación Presupuestaria N°5 de 

Educación  

 

Clara (DAEM): No es la número 5, es la numero 6 y numero 7 

 

Sra. Yamilet Fonseca: Pero en la tabla dice una sola 

 

Sra. Carolina Matamala: Hay que revisarlas bien, porque esto es solo entrega   

 

Clara: Cualquier duda queda pendiente para el próximo concejo 

 

Sr. Felipe Pino: Muchas gracias  

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°5 Acuerdo para aprobar las bases del servicio de 

alimentación e internados 2015, pasamos a tomar acuerdo, Sra. Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 
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Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 

 

Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°5 por 6 votos hay Acuerdo para aprobar las 

bases del servicio de alimentación e internados 2015, pasamos a tomar acuerdo 

   

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°6 Entrega de modificación presupuestaria CESFAM  

N °10, N°11, y N° 12  

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°7 Presentación informe de gastos realizados con 

recursos FAEPMU 2014 

 

Clara (DAEM): Les hago entrega del documento  

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°8 Entrega de Informe respuesta a presentación 

realizada por la encargada control Municipal por déficit en cuentas sistema 

comunal de Educación   

 

Clara (DAEM): Pasa que la señora María Inés como encargada de control objeto los 

pagos de sueldo del mes de octubre debido a un déficit en el presupuesto, pero la 

deuda estaba subsanada en partes por las modificaciones que presente el día de 

hoy  

 

Sra. Carolina Matamala: Dice entrega  

 

Clara (DAEM): Lo puedo dejar pendiente y entregarlo el próximo concejo  

 

Sra. Carolina Matamala: Debería quedar pendiente la entrega del informe  

 

María Inés Pacheco (encargada de control): A mí me corresponde cada tres meses 

entregar informes trimestrales del déficit presupuestario financiero, y ahora en los 

pagos de octubre yo tuve que presentar el déficit porque me corresponde hacerlo, 

para que se realicen los ajustes que corresponden 

 

Clara (DAEM): El próximo martes yo hago entrega del informe 

 

Sra. Concejales: Gracias  

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°9 Acuerdo para Aprobar Modificación 

Presupuestaria Municipal N°11, Sra. Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
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Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 

 

Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°9 por 6 votos hay Acuerdo para aprobar 

Modificación Presupuestaria Municipal N°11   

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°10 Acuerdo para Aprobar Modificación 

Presupuestaria N°12, Sra. Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 

 

Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°10 por 6 votos hay Acuerdo para aprobar 

Modificación Presupuestaria Municipal N°12   
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Sra. Elcira Morales: Punto N°11 Entrega de Modificación Presupuestaria 

Municipal N°13. Punto N°12 Entrega de Informe de contrataciones mes de octubre 

2014, áreas Municipal, Salud y Educación. Punto N°13 Entrega de Informe de 

adquisiciones mes de octubre 2014, áreas Municipal Salud y Educación. Punto 

N°14 Acuerdo para aprobar, entrega Subvención Municipal la Corporación Judicial 

del Bio Bio según convenio, Sra. Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 

 

Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°14 por 6 votos hay Acuerdo para aprobar 

entrega Subvención Municipal la Corporación Judicial del Bio Bio según convenio 

 

Sra. Elcira Morales: Punto N°15 Puntos Varios  

 

Sr. Secretario Municipal: Hay dos solicitudes de parte del CESFAM, esta 

información llego cuando ya se había enviado la tabla del concejo y la única 

alternativa era entregarla ahora y el concejo determina ahora, las personas están 

acá  
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Sra. Elcira Morales: No sé si los concejales tendrán la voluntad, si no tendríamos 

que hacer un acta extraordinaria  

 

Sr. Felipe Pino: Si están aquí deberíamos incluirlo en la tabla    

 

Sr. Patricio Belmar: Si  

 

Sr. Secretario Municipal: Mientras hacen la presentación yo redacto el punto   

 

Representante de los PIRI: Buenos días a todas y a todos, para nosotros es 

importante hacer esta presentación, ya que culmina esta etapa de proceso de la 

Universidad de la Frontera a través del convenio que se ha establecido con la 

Municipalidad de Renaico y el departamento de salud pública de la Universidad 

de la Frontera mediante el programa de internado rural mediante el PIRI que hoy 

en la tarde en la cuenta pública a las 18:00 horas de la tarde nos veremos 

nuevamente las caras y dentro del marco de ese convenio se establece una relación 

de trabajo con el equipo del CESFAM, como antecedentes destacar que todos los 

CESFAM tienen que llevar acabo procesos de diagnóstico participativo dentro de 

sus planificaciones anuales.  

Hay antecedentes que son interesantes unos de los objetivos de la reforma de salud 

es aumentar la seguridad y confianza de las personas por el sistema de salud 

explicitando sus derechos y deberes que están muy de moda hoy en día habiendo 

canales de participación e incorporándolos activamente en su auto cuidado la 

participación está en la salud publica hoy en día de Chile.  

Nosotros también 

 clasificamos los distintos actores que se encuentran en un territorio y nosotros 

aquí los clasificamos lo que son la administración lo que son la Comunidad, lo que 

son los profesionales o los técnicos y poner un poco en dialogo a estos actores a 

través de procesos de participación, nosotros consideramos en Renaico como 

primer punto relevante el tema de dialogo, también hacer un mapeo social para 

incorporar la diversidad del territorio escuchar los intereses opiniones la sabiduría, 

también poner ojo con los conflictos, definir las prioridades y por supuesto que 

esto se traduzca en una planificación en acciones concretas a desarrollar, nosotros 

en todo este tiempo llevamos una metodología de trabajo que se llama 

investigación acción participativa, aquí hay talleres q se realizaron con gente de la 

Comunidad, nosotros como académicos de la Universidad lo que hacemos es 

prestar apoyo metodológico. Nosotros dividimos el tema de trabajo en 4 

momentos, el primero nosotros lo llamamos de aproximación que fue cuando nos 

reunimos por primera vez con la gente, en la calidad de la información, en la 

gestión y en el plan de trabajo. Finalmente algo que se propuso de la Comunidad 

es elaborar una encuesta de evaluación comunitaria de la calidad de la atención 

para poder tener información más detallada. En el componente de vinculación es 

que se pretende mejorar a través de una planificación intersectorial en salud, aquí 

la idea es proponer un plan de trabajo, que se llama todos y todas trabajan en 

salud. Desarrollo Comunitario sistemático, la idea es elaborar un plan que se va a 

llamar Renaico saludable pero para esto primero se busca conformar un equipo 

técnico comunitario, como una especie de grupo motor que estamos trabajando 

actualmente y que ellos propongan el plan de salud comunitaria, no algo que 

venga del CESFAM solamente, y algo súper importante que son las difusiones de 
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las acciones que se hacen en salud, ejemplo un diario mural comunitario, y ya para 

terminar tenemos el tema del entorno, infraestructura, la idea aquí es elaborar un 

plan de retribución del espacio del CESFAM, generar una comisión para la 

distribución del espacio, eso para el plan de trabajo 2015, muchas gracias  

 

Sr. Felipe Pino: Bueno los resultados se verán el 2015, pero que experiencia han 

tenido en otras Comunas, han sido resultados positivos con este trabajo 

 

 

Representante de los PIRI: Si, pero los procesos son largos  

 

Valeska (CESFAM): Buenas tardes a todos y a todas darle las gracias señora Elcira 

por este espacio que nos dio para mostrar esta experiencia de la cual usted también 

fue parte, agradecer al grupo motor de la comunidad, nuestros compañeros del 

CESFAM y obviamente a los docentes de la UFRO, y este informe desde hoy día 

está disponible para todos ustedes, además va a ser enviado al Municipio a 

internet, para ser incluido en el plan de desarrollo comunal, que es lo que más nos 

interesa a nosotros, porque si no, no existiría, y agradecer la participación de 

ustedes       

 

Sra. Carolina Matamala: Felicitarlos y darles las gracias por estar acá y desarrollar 

estos procesos que siempre son importantes y que lógicamente logran mejorar la 

Comunidad, así que mí apoyo esta para que se pueda ejecutar este plan de acción  

 

Sra. Elcira Morales: Yo también quisiera darle las gracias al equipo y agradezco la 

invitación, nosotros estuvimos apoyando con la Comunidad y como decía Valeska 

la fama correcta            

 

Sr. Claudio Vítale: Quisiera acotar algo sobre este diagnóstico participativo, me 

pareció muy interesante, porque la gente no sabe lo que se desarrolla en el 

CESFAM, la gente a veces no tiene el compromiso, y lo que se está pidiendo acá no 

es nada del otro mundo, lo podemos hacer, mejorar el compromiso de cada 

funcionario, yo pienso que son cosas simples, falta solamente tener un poco de 

voluntad solamente y cambiar nuestra actitud y dar las gracias a PIRI y a todo el 

equipo del CESFAM que trabajo, que dejo de hacer sus cosas por el bien de la 

Comunidad, y gracias a todos por este gran trabajo  

 

Representante de los PIRI: Nuestra intención no es solo entregar el documento si 

no también acompañarlo en el proceso que viene para el próximo año, que sigamos 

también trabajando juntos       

 

Sres. Concejales: Muchas gracias  

 

Sra. Elcira Morales: Vamos a tomar acuerdo para agregar dos puntos, uno que ya 

se presentó y otro, seria Punto 16 Acuerdo para agregar dos puntos en tabla 

ordinario N°33,  Sra. Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 
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Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 

 

Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°16 por 6 votos hay Acuerdo para aprobar 

agregar dos puntos en tabla del concejo ordinario N°33. El primer punto seria 

punto N°17 para aprobar diagnostico participativo 2014 CESFAM Renaico  

 

Sra. Elcira Morales: Vamos a pasar a aprobar Punto N°17 para aprobar diagnostico 

participativo 2014 CESFAM Renaico, Sra. Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 

 

Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°17 por 6 votos hay Acuerdo para aprobar 

diagnostico participativo 2014 CESFAM Renaico. Punto N°18 Acuerdo para 

aprobar el pac de capacitación año 2015 Cesfam Renaico  
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Sra. Elcira Morales: Punto N°18 Acuerdo para aprobar Pac de capacitación año 

2015 Cesfam Renaico  

 

Irene Vallejos (CESFAM): En primer lugar agradecer la disponibilidad para 

poderlos visitar, el atraso fue porque primero tuvimos que presentarlo al servicio 

de salud para que ellos  nos mandaran las observaciones, otros  años nosotros lo 

presentábamos al concejo. Ayer en la mañana llego con todas las observaciones y 

nos exigen que este antes del 30 de noviembre y no alcanzábamos para el próximo 

concejo, mis disculpas y muchas gracias 

 

Sra. Elcira Morales: Pasamos a la votación, Sra. Carolina Matamala 

 

Sra. Carolina Matamala: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sra. Yamilet Fonseca 

 

Sra. Yamilet Fonseca: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Felipe Pino 

 

Sr. Felipe Pio: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Patricio Belmar 

 

Sr. Patricio Belmar: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: Sr. Claudio Vítale 

 

Sr. Claudio Vítale: De acuerdo 

 

Sra. Elcira Morales: De acuerdo 

 

Sr. Secretario Municipal: Punto N°18 por 6 votos hay Acuerdo para aprobar pac 

de capacitación año 2015 Cesfam Renaico  

 

Sra. Elcira Morales: Puntos Varios  

 

Sr. Patricio Belmar: En el concejo del 4 de noviembre solicite la presencia de la 

señorita Verónica para que diera a conocer como estaban contratadas las dos 

nuevas personas que están trabajando en el Municipio y en la cual don Felipe dijo 

que ningún problema que él estaba presidiendo el concejo pero la señora Verónica 

ese día no se encontraba y se encontraba don Jorge Chanquey en la cual lo 

llamaron y no estaba en la Comuna y en la cual el secretario Municipal se 

comprometió de manifestárselo a usted para dar esa información ene l concejo 

siguiente en la cual el concejo pasado no se hizo presente y en la cual le solicito a 

usted señora Alcaldesa que nos de esa información en el concejo para que den a 

conocer las personas que están trabajando que no son de la Comuna de Renaico 

que hemos criticado mucho al Alcalde que ha traído gente de afuera y en la cual 

cuando usted asumió trajo dos personas de afuera y yo quiero saber cómo están 
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contratadas, que cargo tienen porque yo mencione un nombre don Eduardo Salas y 

me gustaría saber si esa persona está trabajando en el Municipio, eso sería para el 

primer concejo de diciembre, no sé si los concejales están de acuerdo 

 

Sr. Claudio Vítale: Había quedado solicitado eso  

 

Sr. Patricio Belmar: Sí, pero no vino, yo creo que usted tiene que darle transcurso a 

lo solicitado por mí en ese concejo  

 

Sr. Secretario Municipal: El señor Salas no se encuentra trabajando 

 

Sr. Elcira Morales: Yo solamente tengo al administrador y al señor Giro González  

 

Sr. Patricio Belmar: Yo quiero que el administrador se presente en el concejo, no se 

si algún concejal apoya lo que estoy solicitando o no  

 

Sr. Elcira Morales: Yo le puedo pedir que se venga a presentar acá, es un cargo 

creado y de confianza del Alcalde   

 

Sr. Patricio Belmar: Yo pregunto porque don Alex Castillo esta con licencia y usted 

contrato otro administrador, lo otro la gente está cortando el pasto y no lo retira al 

lado del colegio la Novel Gabriela, lo dejan amontonado  

 

Sra. Elcira Morales: El pasto se retira una vez a la semana  

 

Sr. Patricio Belmar: Lo otro que yo solicite cuando usted hizo una rendición de 

cuenta, cuando viajo a Temuco, lo cual yo solicite saber a qué fue al Gobierno 

regional, usted se comprometió en entregar la información por escrito a los 

concejales la cual no me ha llegado con la correspondencia  

 

Sra. Elcira Morales: Ese día fui al Ministerio de Vivienda a ver el tema del Comité 

de los Torres y fui al Gobierno Regional a la SUBDERE, fui con don Andrés 

Collipal, fuimos a ver también unos proyectos de electrificación por suerte están 

aprobados que son los que corresponden al sector de Manzanares y Huelehueico 

 

Sr. Patricio Belmar: Eso era lo que yo preguntaba ese día 

 

Sra. Elcira Morales: Lo que pasa es que la Coni me puso mal el punto    

 

Sr. Claudio Vítale: Sostuvimos una reunión con la gente de Turismo, me gustaría 

saber si ha avanzado el tema del 1 de diciembre, se han contratado salvavidas, 

sobre una capacitación que tenían los salvavidas   

 

Sra. Elcira Morales: Lo estamos viendo don Claudio, yo fui a hablar con la 

agrupación, se arregló todo lo que ellos pidieron y en este momento están 

arreglando el problema del rio, tuvimos que ir a pedir autorización a Temuco con 

vialidad, ahora falta solamente la pintura y el tema de los kioscos, estamos 

aprobando la modificación presupuestaria hoy día y ahí se empezaría a ejecutar el 

tema de los kioscos 
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Sr. Claudio Vítale: El tema que toco Patricio del corte de pasto, me parece 

importante que el pasto se corte, pero el pasto que esta larguísimo es el que está al 

costado de la línea por ambos lados por acá por la Alejandro Larenas esta 

larguísimo  

 

Sra. Elcira Morales: Yo mande un oficio a la Empresa de ferrocarriles, porque a 

ellos les corresponde cortarlo  

 

Sr. Claudio Vítale: El año pasado el Alcalde Juan Carlos Reinao le mando varias 

veces sus papeles señalándoles pero hicieron caso omiso de eso   

 

Sra. Elcira Morales: Si no lo hacen va a tener que tomar la Municipalidad las 

medidas 

 

Sr. Claudio Vítale: El Alcalde tenía una rana que le llamaba el que cortaba todo 

ese pasto, cualquier graciosito puede ir fumando por ahí, y tirar el cigarro, ha 

pasado y me preocupa ese tema  

 

Sra. Elcira Morales: Si no llega la respuesta, veremos el medio para poder cortar el 

pasto por intermedio de la Municipalidad  

 

Sr. Claudio Vítale: Con la compra de esas orilladoras Industriales que se 

compraron, yo pienso que podríamos hacer algo, claro que igual hay bastantes 

cosas que hacer para eso, creo que estaba mala no sé si la repararon  

 

Sra. Elcira Morales: Repararon una chica con esa estaban trabajando  

 

Sr. Claudio Vítale: Consiguieron una 

 

Sra. Elcira Morales: Si a San Clemente, pero dijeron que no era apta para las áreas 

verdes, o sea solo para sectores parejos y grandes hay funciona bien la rana  

 

Sr. Claudio Vítale: Se murió el caballero Carrasco, papa de una funcionaria, eso 

quería mencionar 

 

Sra. Elcira Morales: Se cierra el concejo            
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